

撷英

星星的使命

安康中学高一(9)班 阮依然

我叫小豹,是一只流浪狗。原本我觉得我的一生会平平无奇,可就在那一天我的一生走向了不凡。

那天,在冬夜里的寒冷街头,我蜷缩在角落里瑟瑟发抖。我抬头仰望星空,星星并不是特别明亮,而群星汇聚却使寂寞的夜空更多了明朗,我觉得努力散发光芒点缀夜空是每颗星星的使命,而我的使命又是什么呢?这时,一道身影向我走来。是一个穿着工作服的人,他慢慢靠近我,我本能地想要逃跑,可不料他抱了我起来,问我想不想去太空遨游,于是我便跟着他走了。

他将我带去了一个类似于科研基地的地方,在那里还有另外几个跟我的经历相似的狗狗。人们对都很友善,也会有充足的食物,我们也很快乐。在这里,我找到了属于我的使命:飞向太空。对于我来说,这不仅是我的使命,更是我的太空梦。之后,我们的训练也开始了。为了能够更好地完成任务,我们必须练习长时间的站立,很累很辛苦;为了保持我们的身形,我们每天的进食量都是严格控制的;为了适应太空中的失重环境,我们还必须去离心机里。第一次进入离心机我真的害怕极了,里面只有我一个,我很累,很难受,出来时我站都站不稳,可我想到了自己的使命:我要飞向太空。我不能就此罢休,路是走出来的,即使它满是荆棘,再努力一下吧,万一走过了前方就是一片玫瑰花海了呢?在以后的日子中,我比其他同伴都努力,只因为我心中的那个使命。

当我站在了火箭前,我明白此次就是我完成使命的机会——我成为了被选中的佼佼者。但是前途未知犹如深入密林,我坚信用最大的勇气向前就算是深渊也无所畏惧!所有人在为我祈福,盼望这次实验成功,我默默地向他们,做着最后的道别,但更多的是坚信完成使命的肯定。火箭发射了出去,我的心跳开始加速,眼前开始晕眩,身体开始发热,神经开始紧绷,呼吸开始滞涩……我有些害怕,我害怕眼前这一切不是伟大壮美的太空漫游,而是一次有去无回的浩瀚征途。紧闭双眼平缓了一下,即使真的有去无回,我也依然要完成我的使命,为大家带来珍贵的实验数据。

这二十多分钟对我来说简直度秒如年,可我做到了。火箭也安全落回了地面,我在鲜花的簇拥下回到了大家的怀抱,完美地完成了我的使命和我的太空梦。

我的眼前一片朦胧,阳光照在我身上,很暖。我缓缓睁开眼睛,原来刚刚的一切,竟都是一场虚幻的梦,犹如泡沫一般消逝地无影无踪。梦是假的,而小豹的经历确是真实的。他本是街头死不足惜的流浪狗,却能通过自己的不懈努力为国做出如此贡献,他就像一颗星星,散发出一生的光芒只为照亮无边的夜空。他哪怕匆匆走过人间,却留下了一路繁花璀璨。

当我们仰望星空时,那宁静绚烂的漫天星河总是令人无限神往,这就是航天梦。不止小豹,我国还有非常多的无名的航天英雄,航天梦既是他们的使命也是他们的梦想,他们在这60年风雨兼程的发展中创造了一个又一个奇迹。1956年,科学家们开始着手研究航空航天事业;1970年,“东方红一号”人造卫星发射成功;2003年,“神舟五号”载人飞船成功发射并返回;2020年,“祝融号”火星车升空并首次传回遥测数据;如今,“神州十三号”的航天员们在太空并且开展了一系列的太空授课活动。这一个辉煌的成就背后离不开全体人员的努力,他们或有名或无名,就像星星一样虽然光芒很弱但仍努力着,他们都把航天梦作为自己的使命与梦想去靠近它,触摸它,直到它实现的那一天。谁说站在光里的才算英雄。

我们生于这泱泱华夏,每个人都有航天梦,而航天梦也是强国梦,这也是我们肩负着时代的使命;我们虽然平凡,但也可以像星星一样发出微弱的光,用自己的光芒点缀寂寂夜空,为报效祖国尽自己的一份力。

(此文改编自中国第一只太空狗小豹的真实故事)

(指导老师:王威)

蝴蝶兰

安康市第一小学三年级(10)班 杨星晷

今天中午放学回到家,我走到阳台边惊奇地发现我家的蝴蝶兰竟然开花了。

说起蝴蝶兰,它原本是被爸爸丢掉的,然后妈妈又捡回来,给它换了个盆。我和妈妈给它浇水,让它晒太阳,终于,它顽强地活过来了,竟然还开出了漂亮的花。

蝴蝶兰有四个大花瓣,大花瓣里面还有几片小花瓣,花蕊是淡黄色的。我家这盆蝴蝶兰是淡紫色带淡黄色的,有的全开着,有的半开着,还有的是小花苞。全开着的蝴蝶兰露出娇嫩的花蕊,一阵微风吹来,一股清香的味道扑鼻而来,好闻极了。

当我给它浇水的时候,一颗颗晶莹的小水珠洒落在蝴蝶兰上,闪闪发光,小水珠还把蝴蝶兰当成“滑梯”,从花瓣上滑落下来。当太阳照在蝴蝶兰上,她好像一只只蝴蝶在阳光下翩翩起舞,美丽极了!

妈妈告诉我,蝴蝶兰有心事成、事事顺心的寓意,在我眼里它还有坚强不屈的精神。我应该像蝴蝶兰一样,坚持不懈;像蝴蝶兰一样,一直顽强地“绽放”。

春风迎“两会”,强国看少年

徐清月

草木蔓发,春山可望。三月,我们迎来了一年一度的安康市“两会”。今年,作为安康融媒小记者,我满怀期待地针对近两年的社会“热议词”采访了市人大代表。

通过采访市人大代表谢蓉,我更深入地了解了“双减”政策,这是距离我们学生最近的改革政策。通俗点说,“双减”就是让孩子们改善生活规律,减少

课外补习,真正做到给孩子们减压减负,并留出时间培养孩子们的兴趣好,从多方面培养国家优秀栋梁。因为“双减”的实施,我们的上学作息时间变了,作业负担减轻了,校外培训也没有了,学业压力真正减轻了,这体现了国家愈发重视学生的德、智、体、美、劳全面发展。谢蓉代表指出,现代青少年仅有优异的成绩是远远不够的,青少年

更重要的是“健康生活”——心理健康、身体健康和社会适应能力,同时应该做到“吃好,玩好,炼好”,合理膳食,积极参加集体活动,还要坚持体育锻炼,按时作息。就如习近平总书记说的“文明其精神,野蛮其体魄”。

市人大代表朱晓红表示,虽然“双减”的实施减少了课外培训,但也给教师的教学质量提出了新的要求,每位

教师都会更加尽心尽力,用自己的专业知识给学生们上好每一课,做到减负不减质。

人大代表们还给予了我们青少年厚望,激励我们奋发图强,努力学习科学文化知识,树立远大理想,积极承担社会责任,培养创新精神,提高实践能力。同时要增强思想道德修养,增强法制观念,全面提高自身素质,并自觉投身中国特色社会主义建设,抓住机遇,迎接挑战,担当起实现中华民族伟大复兴的历史使命。

作为新时代的少年,在生机勃勃的春天,我们一定会带着祖国繁荣昌盛的希望,毅然向前进!

我喜爱的一本书

安康市第一小学三年级(9)班 汪杨阳

我从小就喜欢读书,家里的书架上摆满了童话故事书,历史故事书,还有科学小故事书等等。在这些书中,我最喜爱的一本是《窗边的小豆豆》。

这本书是日本女作家黑柳彻子写的。她在成年之后,把自己童年上小学时的故事情节写成了一本书。我最喜欢书中的小豆豆和牧羊犬洛基。小豆豆天真可爱,牧羊犬洛基调皮捣蛋。书中小豆豆和牧羊犬洛基嬉戏打闹的情节给我留下了很深的印象。每当看到那里,我想到我和妹妹在家里嬉戏打闹的情景,想到我和同学在校园里丰富多彩的课间活动,想到我和表姐妹们在广场上开心玩耍的情景。

读了这本书后,我的眼界更开阔了。对小豆豆的小学生活有了更多的了解,知道了“巴学园”是一所与众

不同的学校,巴学园里有电车教室,有“山的味道,海的味道”,有《饭前歌》和游泳池,有一个个性鲜明的同学们,更重要的是巴学园里有对教育事业充满热情对学生充满爱的小林宗作老师。

我还感受到了小豆豆对这个世界是充满爱的。她同样也关心别人,她和患有小儿麻痹症的泰明约定去爬树,并费尽力气把泰明拉到树上,她和高个子矮小的高桥君成为好朋友,她用一颗单纯的心去看待他们,安抚着别人的不安。

我喜欢这本书,想把这本书中精彩的故事分享给身边的同学们。

(指导老师:靳海英)

家乡的汉江

汉滨小学四年级(9)班 冯懿辰

我的家乡在陕西安康,是一座美丽的小山城。一条汉江自西向东穿流而过,平日里,我最喜欢到江边散步。

春天,当第一缕春风拂过大地,江边的小草树木抽出嫩芽,江边垂柳的枝条上也长出了米粒大小的新芽,散发出春的气息。一场春雨浇开了江畔公园的万树繁花,粉色的桃花,雪白的梨花,金黄的迎春花,紫色的丁香花,火红的海棠花……一簇簇,一丛丛,姹紫嫣红,美不胜收。微风吹过花香扑鼻而来,空气中仿佛也带着甜丝丝的味道。

夏天的汉江是人们休闲纳凉的好去处。夜幕降临,汉江两岸的霓虹灯亮了,江面上顿时热闹起来,那色彩斑斓的灯光倒映在水中,与江水交相辉映,江面上就像撒满了无数颗五颜六色的宝石,闪闪发光,璀璨夺目。纳凉的人们三五成群地来到江边,这时一江两岸随之沸腾起来。看着这边,广场舞队随着音乐

翩翩起舞;听听那边,锣鼓敲得震天响,不时还有人站出来随着锣鼓的拍子唱起了安康特有的花鼓戏,好热闹呀!一阵凉风吹来,吹散了暑气逼人的热浪,吹走了一天的疲劳。

秋天,天空在江水的映衬下更加明丽蔚蓝。银杏树叶黄了,像一把把小扇子,风吹叶落,那小扇子就像一只只美丽的蝴蝶在空中飞舞。树叶飘到清澈的江面上,真像是无数只小船在水中荡漾,为江面平添了几分灵动。江边的草地上有人在放风筝,不一会儿天空出现了蝴蝶、老鹰、金鱼……把天空装扮得更加美丽。

冬天的早晨,江面上升起浓雾,人走在桥上就像从仙境走来一般。太阳出来了,雾散了,水里的石头露出水面,如果你这时来到江边,你会收获许多形态各异、纹路奇异的石头。

我爱我的家乡,更爱家乡的汉江。

(指导老师:杨小丽)

走进高二7班

安康中学 王治义

开学第二天,接到电话,说一语文老师因病,需要请一段时间假,给我再增加一个班的语文课。我想,此时去一个陌生的班级代课,学生听惯了富有激情、理念新颖的年轻老师的课,他们能否接受我这个“老朽之人”?愿不愿意配合我把教学任务完成?我诚惶诚恐。

当我走进教室,学生起立集体给我拍手,我的担心瞬间消失得无影无踪。我说,谢谢你们的掌声,你们的掌声把我这糟老头子的担心打消了,你们的掌声让我焕发青春活力与激情,愿我们一道步入语文的课堂,步入语文的天地里去遨游,去感受语文之美,去感受语言

文字的魅力,去体悟“横看成岭侧成峰,远近高低各不同”的奇异之美,去领略“会当凌绝顶,一览众山小”的高妙,去观赏“惊涛拍岸,卷起千堆雪”和“飞流直下三千尺,疑是银河落九天”的壮美,去徜徉在“重湖叠嶂清嘉,有三秋桂子,十里荷花”之天地里,去看看“日出江花红胜火,春来江水绿如蓝”的美妙画卷。让我们在语文课堂上“春风又绿江南岸”。

看着一个个活泼的笑脸,听着他们早自习激情澎湃的朗读声,享受着课堂上师生互动的乐趣,我的心愉悦极了,学生的热情高涨了。

在《庖丁解牛》一课里,我们围绕着文惠君说“吾闻庖丁之言,得养生焉”展开,杀牛与养生有什么关系?深入文本,潜心文句里,反复推敲、体会,学生豁然开朗,庖丁他热爱杀牛,把杀牛的过程当享受,达到忘我地步:“手之所触,肩之所倚,足之所履,膝之所踣,砉然响然,奏刀騞然,莫不中音。”手、肩、足、膝时时刻刻运动着,不是运动养生吗?把杀牛当音乐、舞蹈一样去享受,心情时时愉快,不是养生吗?再深层次想,杀牛是一项工作,只有热爱,方能享受工作的乐趣,用心钻研工作,寻找破解工作的方法,让工作变得游刃有余,达到“臣之

所好者,道也,进乎技矣”的地步,让自己的工作激情(刀刃)永远不衰,“十九年矣,所解数千牛矣,而刀刃若新发于硎”,工作上取得巨大成绩,“所解数千牛矣……如土委地”,成绩之后,“为之踌躇满志”,最后还无需低调做人“缮刀而藏之”,保存好自己的激情,使之永存心间。工作上没有痛苦,没有煎熬,“依乎天理”,游刃有余,激情永远,这难道不是工作上的养生吗?

学完课文,一学生说,哇!庖丁好智慧啊!我笑了,对啊,为什么庄子学问影响千年?他的学问就是智慧的学问,是启迪人生的学问,是给我们醍醐灌顶的学问,是让我们去苦乐观,去精神枷锁获精神自由的学问。

半个月过去了,高二7班的课也要结束了,最后一节课的最后5分钟,我再看一看这班的学生,他们依然那么可爱,依然那么兴趣高涨。

前瞻

汉阴一微电影作品获全省一等奖

本报讯(通讯员 林爱铭 孙海山)近日,陕西省教育厅、陕西省电影局公布了2021年陕西省中小学微电影创作展映及影评征集评选活动获奖名单,汉阴县第二高级中学推荐上报的微电影《你不是旁观者》获陕西省高中组一等奖,也是全省高中组唯一一个省级一等奖。同时,汉阴县电教中心获评2021年陕西省中小学微电影活动优秀组织单位。

汉阴县第二高级中学制作的微电影《你不是旁观者》,讲述了女主人公在面对校园欺凌时的弱小和无助,以及作为旁观者的无视与冷漠。女主人公最终在老师和学校帮助下勇敢地走出了那段不堪回首的日子,开始变得积极阳光。十年后,女主人公成为了一名老师,在班上开展了反对校园暴力的主题教育,让大家知道校园暴力的危害,通过微电影让那些目睹了校园暴力的人,不能做旁观者,要勇敢地站出来对校园暴力说“不”!

近年来,汉阴县按照省市影视教育有关要求,不断创新活动形式,丰富教育内容,把影视教育拓展和延伸到德育工作、爱国主义教育、革命传统教育、社会主义核心价值观教育等领域,定期举办影评征文、演讲、主题班会、微电影创作等活动,积极营造影视教育文化氛围,用微电影这种生动活泼的方式,展现多彩校园生活,讲好师生成长的故事,助力学生综合素质全面发展。

小农人“慧”种菜

通讯员 黄燕



在平利县城关初中的“绿芽生物社团”里,师生们通过社团活动打造了别样精彩。“无土栽培”让实验室变成了“小菜园”,让学生变身科技“小农人”。

走进绿芽社团,生菜、黄瓜、辣椒等各类蔬菜在培养架上组成了一座“空中花园”,枝繁

叶茂,硕果累累,管架式、立柜式、悬挂式……各类蔬菜分列其中。学生们有的在播种,有的在注水,有的在移苗,最稀奇的是,实验室完全不见泥,这些早期蔬菜都长在水中,整个实验室俨然一个“植物工厂”。

“从播种分种、露白移植到成苗移栽,再到定期检查、长成采摘,全程由我们自己动手完成。我们会根据植物特性,外界温度变化,实时调整播种蔬菜种类,可以实现一年四季种植。现在嫩绿的黄瓜、火红的圣女果、生菜、辣椒、茄子等都上了老师们的餐桌。”该社团王雪微同学说。

据社团负责人周栓老师介绍,绿芽社团自创建以来,以无土栽培为主体活动,室内外相结合,引导学生观察了解植物特性,探索植物组织培养技术,感受大自然的魔力,感悟生命的奥秘。该社团先后荣获第33届陕西省青少年科技创新大赛实践活动一等奖,全国青少年科技创新大赛三等奖。

